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ATA DA REUNIÃO DO FÓRUM NACIONAL DE PÓS-GRADUAÇÃO DAS 

ÁREAS DE EDUCAÇÃO FÍSICA, FONOAUDIOLOGIA, FISIOTERAPIA E 

TERAPIA OCUPACIONAL 

 

Aos quatro e cinco dias do mês de maio de 2006, reuniram-se os participantes 

do Fórum Nacional de Coordenadores de Pós-Graduação em Educação Física, 

Fonoaudiologia, Fisioterapia e Terapia Ocupacional no Centro de Convenções 

do Instituto Israel Pinheiro, Brasília, Distrito Federal, sob a coordenação do Prof. 

Dr. Ricardo Jacó de Oliveira, Presidente do Comitê Gestor do Fórum. Estavam 

presentes nesta reunião os representantes dos seguintes Programas de Pós-

graduação: Ricardo Jacó de Oliveira (Educação Física – UCB/DF), Fernanda 

Beltrão (Ciência da Motricidade Humana – UCB/RJ), Angelina Zanesco (Ciências 

da Motricidade – UNESP/RC), Verônica Franco Parreira (Ciências da 

Reabilitação – UFMG/MG), Claudia Regina Furquim Andrade (Ciências da 

Reabilitação – USP/SP), Maria Lúcia Rubo de Rezende (Ciências da 

Reabilitação – USP/BAU), Silvana Goellner (Ciências do Movimento Humano – 

UFRGS/PA), Hélio Roeler (Ciências do Movimento Humano – UDESC/SC), 

Bianca Simone Zeigelboim (Distúrbios da Comunicação – UTP/PR), Márcia 

keske-Soares (Distúrbios da Comunicação Humana – UFSM/RS), Maria Cecília 

Martinelli Iorio (Distúrbios da Comunicação Humana – UNIFESP/SP), Helder 

Guerra de Resende (Educação Física – UGF/RJ), Juarez Vieira do Nascimento 

(Educação Física – UFSC/SC e Representante da área de Educação Física no 

Comitê Gestor do Fórum), Go Tani (Educação Física – USP/SP – Representante 

da Educação Física no CNPq), Edison Duarte (Educação Física – 

UNICAMP/SP), Ademir de Marco (Educação Física – UNIMEP/SP), Edílson 

Serpeloni Cyrino (Educação Física – UEL/UEM/PR), André Luiz Felix Rodacki 

(Educação Física – UFPR/PR), Vilma Leni Nista-Piccolo (Educação Física – 

USJT/SP), Aparecida Maria Catai (Fisioterapia – UFSCAR/SC), Rinaldo R.J. 

Guirro (Fisioterapia – UNIMEP/SP), Érika Mattos Santangelo (Fisioterapia – 

UNIT/MG), Mônica Rodrigues Perracini (Fisioterapia – UNICID/SP), Maria 
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Cláudia Cunha (Fonoaudiologia – PUC/SP), Maria Inês Pegoraro Krook 

(Fonoaudiologia - USP/FOB), Mônica Medeiros de Britto Pereira (Fonoaudiologia 

– UVA/RJ), Valter Bracht (Educação Física – UFES/ES), Ana Cristina de David 

(Educação Física – UNB/DF), Alfredo Gomes de Faria Júnior (Ciências da 

Atividade Física – UNIVERSO/RJ). Participaram como convidados, os 

professores Doutores Eduardo Kokobum (UNESP/RC – Representante da área 

21 na CAPES), Helenice Jane Cote Gil Coury (UFSCAR/SP – Vice-representante 

da área 21 na CAPES), Edison de Jesus Manoel (USP/SP), Yara Maria de 

Carvalho (USP/SP), Beatriz Novaes (PUC/SP), Dirceu Costa (UNIMEP/SP), Ana 

Paula Berberian (UTP/PR), José Ângelo Barela (UNESP/RC), João Carlos 

Ferrari Corrêa (UNINOVE/SP), Paulo Moreira Silva Dantas (UNIGRANRIO/RJ), 

Sara Lúcia Silveira de Menezes (UNISUAM/RJ), João Francisco Magno Ribas 

(UFSM/RS), Airton José Rombaldi (UFPEL/RS), Antônio Jorge Gonçalves 

Soares (CBCE), Fernanda Dreux  M. Fernandes (SBF), Amilton da Cruz Santos 

(UFPB/EF), Jamilson Simões Brasileiro (UFRN), Selma Souza Bruno (UFRN), 

Francisco Martins da Silva (UCB), Martim Botaro (UNB). Às nove horas foi 

realizada a Cerimônia de Abertura Oficial do Fórum PG – EF/FONO/FT/TO, 

cuja mesa foi composta pelos professores Doutores Ricardo Jacó de Oliveira 

(Presidente do Fórum), Eduardo Kokubum (Representante da área 21 na 

CAPES), Esper Abraão Cavalheiro (UNIFESP/SP) e Ivan Rocha Neto 

(PRPG/UCB).  Na seqüência, a Conferência de Abertura foi proferida pelo 

Doutor Esper Abrão Cavalheiro (UNIFESP/EPM), cujo tema foi “Diversidade da 

Ciência”. A Mesa Redonda 1, sobre a temática “A evolução dos critérios de 

avaliação e suas relações e impacto sobre os programas de pós-graduação em 

Educação Física, Fonoaudiologia e Fisioterapia”, foi composta pelos professores 

doutores Jair de Jesus Mari (UNIFESP/SP – Representante da área Medicina II 

na CAPES), Eduardo Kokubun (UNESP/RC – Representante da área 21 na 

CAPES) e Go Tani (USP/SP – Representante da Educação Física no CNPq). A 

Mesa Redonda 2, sobre a temática “O CNPq e a CAPES no desenvolvimento da 

pós-graduação em Educação Física, Fonoaudiologia, Fisioterapia e Terapia 
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Ocupacional: realidade e perspectivas”, foi composta pelos professores doutores 

Eduardo Kokubun (UNESP/RC – Representante da área 21 na CAPES) e Go 

Tani (USP/SP – Representante da Educação Física no CNPq). Nas discussões, 

a professora Helenice Jane Cote Gil Coury (UFSCAR/SP – Vice-representante 

da área 21 na CAPES) apresentou um breve relato do trabalho desenvolvido 

pela comissão do Qualis Periódico da CAPES, composta também pelos 

professores José Ângelo Barela (UNESP/RC) e Maria Cecília  Martinelli Iorio 

(UNIFESP/SP), desenvolvido com assessoria de Fabiana Montanari e Regina 

Figueiredo (Bireme/ScIELO). A Mesa Redonda 3, composta pelos professores 

Doutores Edison de Jesus Manoel (USP/SP), Rinaldo R.J. Guirro (Fisioterapia – 

UNIMEP/SP), Beatriz Novaes (PUC/SP) e Yara Maria de Carvalho (USP/SP), 

membros da comissão designada pelo Fórum PG – EF/FONO/FT/TO para 

elaborar proposta de Qualis Livro, apresentou e discutiu a proposta preliminar de 

avaliação da produção científica em livros e capítulos de livros. As atividades do 

Fórum PG – EF/FONO/FT/TO continuaram no dia cinco de maio, às oito horas e 

trinta minutos, com o Momento CNPq. A diretora de Bolsas de Pós-graduação 

do CNPq, Selma Rosa Ferreira, apresentou os procedimentos para concessão 

de bolsas de mestrado e doutorado no país. Esclareceu que as solicitações de 

novas bolsas de mestrado e doutorado são realizadas, via e-mail ao CNPq, em 

fluxo contínuo (sebpg@cnpq.br). Informou que os pedidos de novas bolsas serão 

avaliados a partir de comissão de representantes de áreas, a qual considera o 

desempenho e credenciamento do Programa na avaliação da CAPES. Além 

disso, destacou que os coordenadores deverão informar, no site do CNPq, a 

situação dos ex-bolsistas (serviços restritos, coordenador de programa, ex-

bolsistas,...). Os contatos no CNPq poderão ser efetuados pelos telefones (61) 

21089714 ou (61) 21089838 ou e-mail selmar@cnpq.br. Na seqüência, no 

Momento CAPES, o representante da área 21 na CAPES, o professor Eduardo 

Kokubum, comunicou aos presentes que o prazo para atualização dos dados do 

Coleta CAPES 2004 encerra em setembro de 2006, onde deverão ser 

atualizados os dados referentes às disciplinas ministradas, visibilidade, 
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transparência, solidariedade. Quanto à ficha de avaliação, informou que se 

encontra ainda em discussão no Conselho Técnico-Científico da CAPES, 

havendo possibilidade de adotar a nova ficha já em 2005, para aperfeiçoamento 

do sistema de avaliação, onde as comissões de avaliação realizarão as 

adequações necessárias. Sobre as visitas aos programas para auxiliar na 

avaliação continuada, destacou que o objetivo é de buscar uma maior 

aproximação da comissão de avaliação com os docentes e discentes dos 

programas da área. O roteiro das visitas prevê a realização de reunião com os 

dirigentes da instituição, coordenador do programa, docentes e discentes, 

apresentação da comissão e do coordenador, visitas às instalações. No que diz 

respeito ao Qualis a ser aplicado na avaliação do triênio 2004-2006, comunicou 

que os indexadores para periódicos Internacional C foram selecionados para 

preservar o Qualis da área. Apesar do Sport Discus atender as especificidades 

da área, ele foi objeto de questionamentos na Grande Área de Saúde, não vendo 

possibilidade de sustentá-lo para o triênio seguinte. Além disso, a comissão de 

avaliação realizará trabalho de reclassificação de todos os periódicos nacionais 

com assessoria da Bireme, a partir da hierarquização das bases de indexação. O 

resultado preliminar será aplicado, em agosto de 2006, na avaliação da produção 

científica dos relatórios referentes ao ano de 2005. O resultado definitivo será 

aplicado em 2007 e servirá de base inicial para o triênio 2007-2009. Destacou 

ainda que, na avaliação do triênio 2004-2006, será levada em consideração a 

melhor classificação obtida pelo periódico no triênio. Quanto ao Qualis Livro, a 

comissão designada pelo Fórum PG – EF/FONO/FT/TO deverá finalizar a 

proposta de operacionalização, esclarecendo os procedimentos para indicar os 

livros a serem enviados e os procedimentos e critérios para a respectiva análise. 

O professor Eduardo comprometeu-se em enviar instruções sobre este assunto 

aos programas da área, até final de maio de 2006. Informou que a Comissão de 

Avaliação aplicará na continuada 2005, em caráter experimental. Na seqüência, 

o professor André Rodacki (membro da Comissão de Avaliação da CAPES) 

apresentou o cronograma das visitas aos Programas com conceitos 3 ou 4, cujas 
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visitas serão realizadas nos meses de maio e junho de 2006. Os programas com 

conceito 5 serão visitados no segundo semestre letivo (setembro) de 2006. 

Enquanto que a Diretora do Portal CAPES, Fátima Lobo, apresentou de forma 

detalhada a utilização deste portal, a Diretora do Programa de Bolsas de 

Doutorado da CAPES, Maria Lúcia Lombas, apresentou as informações sobre o 

Programa de Doutorado no País com estágio no exterior (PDEE). Comunicou 

que os Programas de Doutorado, com conceito 4 e que não passaram por nova 

avaliação do conceito, deverão solicitar estas bolsas via balcão, em fluxo 

contínuo. Os Programas de Doutorado, com conceito 4 ou superior e que 

passaram por nova avaliação do conceito, poderão solicitar bolsas PDEE via 

Pró-Reitoria de Pós-Graduação de cada instituição, cuja seleção dos pedidos é 

efetuada nas IES e encaminhada posteriormente a CAPES. O telefone para 

contato é (61) 21048863 ou e-mail malu.lombas@capes.gov.br. No Momento 

IBICT, o diretor do IBCT, Emir Sueiden, apresentou informações sobre o Sistema 

Eletrônico de Editoração de Revistas – SEER e o projeto de disponibilização de 

dissertações e teses na forma digital. O contato é feito através do e-mail 

emir@ibct.br. Após breve Análise de Conjuntura do Fórum PG – 

EF/FONO/FT/TO, o professor Ricardo Jacó de Oliveira foi aclamado pelos 

coordenadores presentes para assumir a presidência do Fórum PG – 

EF/FONO/FT/TO, no biênio maio/2006 a maio/2008. Para a Comissão Gestora 

do Fórum foram indicados os professores Ademir de Marco (UNIMEP/SP) – 

representante da Educação Física, Verônica Franco Parreira (UFMG/MG) 

representante da Fisioterapia e Maria Claudia Cunha (PUC/SP) representante da 

Fonoaudiologia. As indicações dos representantes das áreas no comitê gestor do 

Fórum, para o biênio de maio/2006 a maio/2008, foram aclamadas pelos 

coordenadores presentes. A representação da área de Terapia Ocupacional será 

estabelecida na próxima reunião. A próxima reunião do Fórum PG – 

EF/FONO/FT/TO será realizada em maio de 2007 na cidade de Florianópolis/SC, 

cuja organização será de responsabilidade dos Programas de Pós-Graduação da 

UFSC e UDESC. A data será definida na próxima reunião dos Coordenadores 
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com o representante da área 21, prevista para outubro ou novembro de 2006. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente do Comitê Gestor encerrou a reunião, 

agradecendo o empenho dos docentes, discentes e servidores técnico-

administrativos da UCB/DF para concretização deste Fórum, da qual, eu, Juarez 

Vieira do Nascimento, lavrei a presente ata que dato e assino, e que é assinada 

por mim e pelo presidente. 

Brasília, 05 de maio de 2005. 


